

本報回訪 習近平慰問河北兩窮村 二之二

顧家台村是河北省保定市阜平縣龍泉關鎮的一個小村落，因大多數村民姓顧而得名。全村僅有348人，其中貧困人口268人，佔四分之三。年輕人常年在外打工，因乾旱耕地少，大多數家庭僅靠一年一季的玉米維生。2012年12月30日，習近平總書記來到這裡訪貧問苦，此後，老村發生了翻天覆地的變化。要想富先修路，顧家台由本來一條公路都沒有，變成新修的公路延伸至村內，光伏太陽能路燈、公共廁所、垃圾箱、文體廣場、互助幸福院、集中養殖區、數字影院……整潔的村莊面貌和齊全的基礎設施令人驚歎。 ■香港文匯報記者 任一龍、劉鑫、張帆、孔榮娣 河北阜平報道



2012年12月30日，習近平在河北阜平龍泉關鎮顧家台村委會，同村幹部、群眾、駐村幹部共商加快脫貧致富之策。 資料圖片

顧家台

打通致富路 老村大變身

在剛過去的大年三十(2月18日)，記者來到顧家台村。蔚藍的天空、冬日的暖陽、掛起的大紅燈籠、一家家門口張貼的對聯，新春的氣息佈滿了這個太行山的小村落。沿着村內新修的公路走過整個村莊並未花太多時間，記者卻發現不少新鮮東西。

原來這個村是保定銀行的扶貧聯絡點。習近平總書記2012年底來過之後，顧家台成為河北省委組織部駐村幫扶對象。兩年間，他們累計投入772萬元(人民幣，下同)，募集社會幫扶資金377萬元，用於建設村裡的基礎設施和產業配套工程。村民的收入也由2012年的900元增至2014年的2,689元，人均增長1,780元。



山村大變樣，新修了進村公路。 記者孔榮娣攝

顧瑞卿老人：喜獲政府補貼
「我在顧家台生活了幾十年，這幾年也沒有這兩年變化大。」76歲的顧瑞卿老人熱情地告訴記者，原來顧家台村一條公路都沒有，全部是窄窄的土路，秋收時小推車拉莊稼只能到村口，然後單靠人力背進家，「遇到下雨，便沒法落腳」。

他更坦言，過去全是靠天吃飯，根本不理會村莊環境好壞。習近平總書記來了之後，變化翻天覆地。新修了三條暢通全村的路，原來遍地的豬圈改成了健身娛樂的文體廣場，村裡還配上了清潔員維持環境整潔。

改變的不僅僅是村莊面貌，貧困戶們也有了政府的資金補貼。顧德泰老人給記者算了一筆賬，按照現在的標準，他每月低保補助110元，每月養老補助55元，一年政府給1,980元的補貼。他笑言，自己也種了莊稼，加上這些補助，足夠生活。

常年跑阜平的山西定襄人蔚樹軍也是顧家台變革的目擊者，他開輛小貨車做了十餘年糧油生意，經常深入阜平各個村莊賣些柴米油鹽。「以前我一年才來一次顧家台村，路太難走，山溝溝裡太窮了。」他指着新修的公路說，現在十天八天就會過來一趟，「要想富先修路，這話一點都不假」。

小賣店老闆：商品專人配送
回憶起2012年12月30日總書記來時的情況，年過70歲的王大媽記憶猶新。「在習近平來的前幾天，就有警察來讓我們打掃衛生。」後來，習近平總書記果真來了，車開到村口便下了車。他下車位置為顧成虎家門口，直接就進了門。顧成虎說，習近平非常平易近人，問家裡的情況。「看我左袖口破了還問我有沒有新衣服穿，告訴我日子會好起來的，要有信心。」

「聽說總書記來了，我們全村人幾乎都跑到村口去跟他握手。」村裡小賣部店主張青雲說，習近平總書記來到我家小賣部之後，一個貨架一個貨架地看，還拿起幾樣商品仔細瞧，問什麼商品賣得最好，質量能不能保證。

張青雲的小賣部現在已經被列入「國家商務部萬村千鄉市場工程」，所有商品均有專人配送，大大方便了山區的食品供應，快過期和過期產品均可以免費調換，一個電話就能貨到進村。



張青雲展示總書記視察時的照片。 記者孔榮娣攝

村裡的小朋友一起玩耍。 記者張帆攝



顧家台村 扶貧成績單

修路	5,225米
修建防滲渠	4,500米
新打機井	2眼
硬化廣場	5個
更換電錶箱	53個
修繕房屋	60戶
新建房屋	22戶
新建公廁	3個
安置太陽能LED燈	84盞
新建村外豬圈	60個

顧家台新民居和新安裝的太陽能LED燈。 記者孔榮娣攝



新年喜上新樓 過城裡人生活

在顧家台村東，有15棟剛剛竣工一個多月的新民居，白良榮家是這片新居的第一個住戶。小院整齊齊，新居三室一廳。牆上貼着大紅喜字和新拍的婚紗照。他的兒子剛剛在新家辦了喜事。白良榮樂得合不攏嘴：「村裡新修的房子又敞亮又暖和，燒上了暖氣，接上了自來水，安上了玻璃，真是過上了城裡人的生活。」

銀豬路遠雖添煩 路面乾淨心舒暢
按照規劃，去年三條新路將貫穿顧家台村，白良榮原來的家正處在規劃的路上，被列為拆遷的對象。「當時為了做白良榮家拆遷的工作，幾乎跑斷了腿兒。」顧家台主任顧文興說，修路拆遷白良榮等百姓反對聲音很大。一次次地做工作，才終於說動了他們。

千萬元投基建 發展生態旅遊

大量的資金投入和各種補助「輸血」，讓顧家台的百姓們倍感幸福，但絕非脫貧的治本之策。2013年顧家台引進了一個毛巾加工廠的扶貧項目，由於利潤空間太小，毛巾廠由最初招聘了30多名工人，後來縮減至20餘人，現已停工。

「風景秀麗的自然環境是我們最大的優勢。」村主任顧文興說，顧家台距離國家地質

他舉例，以前村民們為圖方便都把豬養在自家門前，豬遍地跑，處處散發一股臭味，環境一塌糊塗。為了徹底改變村貌，村委會規劃了村東村西兩個集中養殖區，讓村民養豬都有個固定的窩兒，最初遭到反對，村民們認為，要他們拎着豬飼料走上幾百米路才能餵豬很麻煩。有失必有得，現在雖然養豬麻煩一些，但換來的是乾乾淨淨的路面和舒舒服服的心情。

為緩解村民們用水之困，河北省委組織部駐顧家台村的工作組在新修的進村公路兩側，支持修建了4,500米的防滲渠，還新建1個水窖，從上游駝駝灣村引水，實現了自來水家家入戶。可是，村民也有「甜蜜的憂愁」。去年，因為天氣乾旱降水稀少，新修建用於存水灌溉的塘壩沒存上水，莊稼嚴重減產。工作組組長劉家恆坦言，塘壩建好之後出過點小問題，去年省市縣三級水利部門對塘壩進行了三次專家會診，2015年將按照已商議好的修繕方案實施。

公園、國家森林公園天生橋風景區非常近，周邊也有不少如三箭山、百草壇、五崖寨等美景良山。發展生態旅遊，進行農家樂建設，是讓村民們富起來的不錯出路。

2014年駐村工作組專門組織顧家台村的幹部、群眾分赴天津、石家莊、邢台等地觀摩學習。為村裡投入1,000多萬元建設基礎設施和產業配套工程，正是為發展旅遊打基礎。

團年豐盛勝舊年 春節願望搬新家

特寫

大年三十下午三點，村民張青雲開始往自家小賣部門前貼對聯。三、五分鐘時間，紅彤彤的對聯就已經上了牆，映襯出濃濃的年味和村民喜上眉梢的好心情。

張青雲向我們展示了上午去鎮上採購的年貨：西紅柿、黃瓜、尖椒、豆角、韭菜，幾把鞭炮和禮花。張青雲說，接近年關蔬菜價格很貴，不敢多買，這都花了70多元。另外，她還花137元在鎮上給小兒子購置了新衣和新鞋。

「生活一年比一年好，現在啥都不缺，就盼全家一起熱熱鬧鬧過個年。」張青雲介紹，按照顧家台的風俗，大年三十晚上

一家人會一起包餃子，大年初一煮餃子。正月十五是村裡最熱鬧的時候，敲鑼打鼓、扭秧歌等傳統節目將紛紛上演。為了方便村裡百姓，她的小賣部已備好貨品，隨時為村民服務。

往年一頓餃子算過節

記者來到顧成虎家時，他家正在大鐵鍋裡蒸饅頭，興旺的火爐噴發出濃濃熱氣，不一會，又白又胖的饅頭就出了爐。

環顧小屋，桌上有花生糖果，有蔬菜水果，有豬肉也有煙酒，小小的桌子擺得滿滿當當。64歲的顧成虎高興地說，今年自家養豬，殺後有200斤肉，賣了100斤豬肉賺1,000多人民幣。其他東西

都是在縣城中高的女兒買回來的，年貨齊全，年過得高興踏實。往年困難的時候，春節期間只能吃上一頓餃子，其餘日子只能喝稀麵度日。

說到新年的願望，顧成虎按捺不住內心的喜悅，帶著記者直奔村東頭。他原來的家2013年改建為村裡的互助幸福院，補交兩三千元後，今年將住進村裡統一建好的新房。「這是我新年最重要的事，就盼着發給鑰匙搬新家，最近我天天來看房子，都不知看了多少回了！」顧成虎站在乾乾淨淨整齊的新民居門口，臉上笑開了花。



顧成虎自蒸的大饅頭。 記者孔榮娣攝

農村扶貧直面老齡化新形勢

經過兩年的努力，習近平總書記親自調研過的駱駝灣和顧家台村發生了很大變化，但也面臨着當前中國農村存在的普遍性問題。

一是老齡化問題突出。平時村裡大多數都是老人，種地的也都是五六十歲以上的老人，不少七十多歲的老人還要下地幹農活，青壯年所剩無幾。二是空心化嚴重。年輕人出外打工，教育資源都集中在鎮和縣所在地，一些單位捐建的幼兒園和幸福院儘管實施都很好，但發揮的作用很有限。

要真正實現脫貧，一個有領導能力、且辦事公正的領導班子非常重要。有村民指，有時候村裡發放東西是晚上發，老百姓都不知道到底發給誰家了。因此，面對農村老齡化和空心化開展扶貧，不僅需要外界的協助，更要選拔一大批有能力又辦事公正的村幹部隊伍。



記者 任一龍

太行山深處的顧家台村全景。 記者張帆攝